

習近平晤馬克龍 讚亞洲行首訪中國顯重視 新時代中法關係大有作為



■ 習近平在北京釣魚台國賓館會見來華進行國事訪問的馬克龍。 中新社

香港文匯報訊 綜合新華社及記者李陽波、張仕珍報道，應中國國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍於1月8日至10日對中國進行國事訪問。在前往西安與中華文化進行短暫而美好的接觸後，馬克龍當晚就前往北京。在釣魚台國賓館，國家主席習近平會見了馬克龍。習近平強調，兩國可以超越文化傳統差異挖掘合作潛力，並指新時代中法關係大有作為。

冬日的釣魚台國賓館沐浴在夕陽餘暉中，幽雅清麗、分外靜謐，兩國元首在親切友好的氣氛中深入交談。習近平指出，中法都是有着璀璨歷史文化的國家。新年伊始，馬克龍總統首次訪問亞洲就來到中國，體現着對中法關係的高度重視。法國是第一個同新中國正式建交的西方大國。1964年，毛澤東主席和戴高樂將軍以超凡的政治遠見，作出兩國建交的歷史性決定，不僅影響了當時的世界格局，也對今天世界發展有重要意義。新時代，我們要繼續本着對歷史負責的精神，堅持走正確的道路，邁向中法關係更加美好的未來。

「大秦軍陣」，兩人亦在一號坑前合影。據悉，秦兵馬俑坑發現於1974年，總面積達20,000多平方米的三個兵馬俑坑，共放置有與真人真馬一般大小的陶俑、陶馬7,000餘件。自1979年正式開放，至今已接待近200位國家元首和政府首腦，密特朗、希拉克、薩科齊三位法國總統均在訪華期間參觀過兵馬俑。除了兵馬俑，馬克龍還到訪了大雁塔和大清真寺。據悉，大雁塔是馬克龍訪華前做出的最後決定，而之所以會選擇大雁塔，是他與法國漢學家探討的結果。

演講選「絲路」東方聖殿

馬克龍演講所在的唐大明宮，是舉世聞名的唐長安城「三大內」(太極宮、大明宮、興慶宮)中最高大壯麗的建築群，也是東方園林建築藝術的傑出代表，被譽為「絲綢之路」的東方聖殿。其面積相當於3個凡爾賽宮、13個羅浮宮。

馬克龍在演講中表示，法國和中國有着燦爛的文化和悠久的友好交往史，兩國在應對氣候變化等重大議題上是彼此不可或缺的合作夥伴。希望法中兩國在人工智能、新能源、航空航天、教育、文化等多領域展開合作，在增進兩國人民了解互信的同時，攜手迎接機遇與挑戰，推動構建人類命運共同體，共創美好未來。他並提到，西安是陸上絲綢之路的起點，這裡不僅是中華文明的象徵，還是東西方文明的交匯之地。



■ 馬克龍伉儷於陝西參觀大雁塔。 路透社

法國願積極參與「帶路」

習近平強調，當今世界存在很多不確定性，中方主張構建人類命運共同體，法方也持相似的理念。兩國可以超越社會制度、發展階段、文化傳統差異，增進政治互信，充分挖掘合作潛力。中方願繼續本着合作共贏的原則，密切同法方各領域合作，加強「一帶一路」框架下合作。中方重視同法方密切在重大國際問題上的溝通合作，共同努力促進世界穩定與繁榮，新時代中法關係大有作為。

馬克龍表示，很高興首次來華進行國事訪問。法中友好歷史悠久。我願通過此訪，同習近平主席就法中關係和重大國際問題上合作交換意見，加強兩國互信，增進法中關係、歐中關係。「一帶一路」倡議十分重要，法國願積極參與。法方也願同中方一道，為應對氣候變化等國際社會面臨的共同挑戰作出貢獻。我相信，在雙方共同努力下，此訪將成為法中關係新的里程碑。

訪兵馬俑觀「大秦軍陣」

當天早些時候，馬克龍先行前往陝西西安，參觀了秦始皇陵博物院、大雁塔、化覺巷清真大寺，並在大明宮國家遺址公園發表演講。

馬克龍西安之行首站便是世界八大奇跡之一秦始皇兵馬俑，在兵馬俑工作人員講解下，馬克龍夫婦仔細參觀了歷經兩千多年的



馬克龍觀兵馬俑後留言
感謝你們在這座輝煌的歷史遺蹟接待我們，這一個埋藏在地下的軍隊被視為世界第八大奇跡是當之無愧的。它向我們述說了秦始皇在西安首次統一中國的宏偉大業。
願這些神秘的戰士無聲的力量能夠在未來給予我們以共同的啓迪！
請接受我友好的致意。
伊曼努爾·馬克龍
2018年1月8日

居西安法國人盼兩國迎最友好時期

法國總統馬克龍訪問西安，不僅在西安民眾中引發熱議，同時也備受居留西安法國人的極大關注。昨日在大明宮的演講，一些在西安工作學習的法國人亦應邀出席。
在西安電子科技大學留學的法國學生Similar告訴記者，總統主要談到中法關係的重要性，也講了許多內容來鞏固兩國關係。來西安不到半年的Similar稱非常喜歡中國，他也希望中法兩國未來能在經濟改革、創新發展等方面建立更多合作。他坦言，隨着馬克龍總統首次訪華，兩國關係將進入一個新時期，相信在各領域的合作都將更進一步。對於未來中法關係的發展，Similar稱或將會超越歷史上最好的時期。

讚訪華首站選西安明智

「作為一名法國人，第一次現場見到自己國家的總統，居然會是在中國，這種感覺真是太奇妙了。」剛剛從會場走出來的法國人力安，對能出席馬克龍演講一事連連驚呼神奇。力安告訴香港文匯報記者，作為一名在西安工作的法國人，有幸現場聆聽了馬克龍總統關於多邊主義的激情演講，「馬克龍是一個非常有智慧的總統，演講內容很豐富，也很有意思，他的一些策略和主張也必將使中法關係邁入更好的時期。」

力安表示，絲綢之路的起點在中國西安，終點在法國里昂，通過這條路，把亞洲和歐洲、中國和法國很緊密地聯繫在了一起。但絲綢之路不僅僅是一條簡單的路，它在促進中法乃至亞歐交流方面扮演着重要的角色。對於馬克龍總統選擇將西安作為訪華首站，力安認為這是一個非常明智的選擇和決定，因為西安是十三朝古都，歷史氣息非常濃厚，法國也是如此，這將在一定程度上為中法關係今後的走向奠定良好的基礎。

■ 香港文匯報記者 李陽波、張仕珍 西安報道

熊貓傾倒法國眾生 馬克龍回贈駿馬

馬克龍首度訪華，為習近平帶來一匹國禮馬做禮物。法方表示，此次向習近平贈馬不僅僅是送禮，也是回應中國「熊貓外交」的正式外交示意。馬克龍昨晚向習近平致贈一張這匹馬的照片、一副馬鞍和一柄劍。在兩國元首參加的晚宴上，也將出現一個專門為這匹馬準備的食盒。

據法國媒體報道稱，這匹馬是八歲的棕色秦紅雄馬，是法蘭西共和國衛隊用馬，運送這匹馬的專機已在上周四(4日)抵達北京。愛麗舍宮表示，贈馬是前所未有的外交示意。2012年，中國曾向法國借出一對熊貓，牠們生下的熊貓在去年11月，由馬克龍夫人特羅尼厄親自受洗，此次特羅尼厄也隨馬克龍一同來華。

空巴增對華投資額 2年後年均逾78億

香港文匯報訊 據新華社報道，空中巴士中國公司昨日表示，空巴與中國的工業合作保持持續快速發展，2017年的工業合作總值達到近6億美元(約合46.9億港元)，空巴對中國航空市場前景充滿信心，將穩步推進與中國航空工業深度合作。空中巴士中國公司民用飛機首席運營官馬福朗透露，空巴與中國的工業合作會有更高的目標，「到2020年，空巴在中國工業合作領域的投資額將達到每年不低於10億美元(約合78.2億港元)規模的目標」。

空巴中國表示，空巴與中國在2017年實現多個合作「里程碑」——在天津正式啟

用其歐洲以外首個A330寬體機完成和交付中心，在位於天津的亞洲總裝線開向中國以外的亞洲客戶交付飛機，在深圳創立其矽谷之外的第二個全球創新中心。

與華合作領域拓至寬體機

「空巴在中國的飛機總裝線建設是最成功的中歐合作旗艦項目，希望在2018年以及未來有更大突破。我們不僅在中國實現飛機總裝，也希望實現更多的飛機部件和備件製造，並拓展更多合作領域。」馬福朗說。

2017年9月20日，空巴在天津正式啟

其歐洲以外首個A330寬體機完成和交付中心，這是在歐洲以外首個寬體飛機完成和交付中心。此舉標誌着空巴和中國航空業長久以來的合作夥伴關係從單通道飛機領域擴展到寬體機領域。隨後的10月25日，空巴在天津向亞洲航空交付了由空巴亞洲總裝線完成的首架A320neo飛機，展示其具備滿足中國及亞太地區客戶強勁需求的能力。

截至2017年11月底，中國各航空公司運營的空巴飛機數量超過1,500架。空巴近年來每年以超過100架的規模向中國交付飛機，佔據其全球交付總量的20%至25%。

外交部開發言人公號 王毅讚又啟一扇窗

香港文匯報訊 據新華社報道，「外交部發言人辦公室」公號昨日正式開通。「外交部發言人辦公室」公號目前已設立「答問表態」、「藍廳故事」、「歷史沿革」三個欄目。對此，外交部長王毅在致辭中表示，開通外交部發言人辦公室公號，為關心中國外交的國內外民眾又打開了一扇窗。

「歡迎關注外交部發言人辦公室公號。」王毅在致辭開篇表示。他說，隨着中國特色社會主義進入新時代，中國與世界的關係正站在新的歷史起點上。推動構建新型國際關係、推動構建人類命運共同體，是新時代中國外交追求的總目標。中國外交將努力呈現新氣象，展示新作為，體現新擔當。

在王毅看來，開通外交部發言人辦公

室公號，為關心中國外交的國內外民眾又打開了一扇窗。「在這裡，你能及時了解到中國與世界互動的最新信息，掌握中國外交的最新動向。」

王毅說：「我希望外交部發言人辦公室公號辦出特色、辦出實效，發出中國聲音，爭取越來越多的國內外民眾理解和支持新時代中國特色大國外交！」

修訂版《宗教事務條例》下月實施

香港文匯報訊 據新華社報道，國家宗教局局長王作安昨日表示，今年國家宗教局將會同有關部門，進一步完善宗教事務管理的制度體系，着手制定宗教團體、宗教院校、宗教活動場所及教職人員管理部門規章。

王作安介紹，國家宗教局將會同有關部門抓緊制定修訂《互聯網宗教信息服務管理辦法》、《宗教臨時活動地點審批管理暫行辦法》、《宗教院校設立辦法》和

《宗教院校聘用外籍專業人員辦法》等規章制度。

王作安表示，新修訂的《宗教事務條例》將於下月1日正式實施，條例提出「保護合法、制止非法、遏制極端、抵禦滲透、打擊犯罪」的原則。條例的實施將進一步提高宗教工作法治化水平，各地要繼續完善地方性宗教法規，指導宗教團體根據新修訂的條例修改完善規章制度。